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WE3nUrduinedudzdungmiundEuesomn § 2wouesIdnnta vxngas

thonday) G azmum"’ﬁﬂcwﬁjmfﬁomj%jﬁmg § avniwiinowtoluniucay, 3ulo, UMTYLU
2o91Eoy, amJJgjzzhoj29jmsm‘czuc'i’J1Jﬁucé"j‘Zém.uaa°|uzga’jc5Uﬁﬁmmwmzﬁmmzﬁﬂfmesn
WugoudBacanud lwnudnangBSntéarcunded vy 2 geiod: S uaum
218 (scalar quantity ) wazdr3umdSnd (Vector quantity) 83%inorudndiviivazomn

(zMIcolI=e Y UMIITEtud13Zacall.



UrS ugmarsius3 vudivenusigsomn (Magnitude) £303ongauinEa?atéiEu: oy
gﬂu,iJﬁ.U’m,aowmo,‘Eaazmj,gumzwu,wzﬁjjm,aowﬁu,aowwauwﬁucﬁuéu.ﬁaéhj
Uawgu 2 Alansiwgunzyududistulid 80 S3xugogjumusy 1.1
Uz vudn@us3vniitieniuusniiszsomncazfiomss ( Direction )  $39s8010
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(1) (oumzyL ) ( UousIv)
( Urousnniy )
suti 1.1 LUz UWANNS SU 1.2 z0UI0SNd

Tungdgneazaziinginaz gAodngeuangifiodngeuwIgIS N0 WELnuUr I VIVKLNICICL
UeduwSniicdu:18Go3nasu A B § C coudzdumaniuaca: 18 oo Jangsumniivéagidi
Aodngeu AB § C §158o8naeudonn A B § C wnuds3uwdSniddutin.venami
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1.1 gududngsizznindndd

1.1.1 mudiniugeydnd

Sncfiacdnudinfivestiodevmciifivaarfionnjofivamsud 1.3 ssdiududndics
audn@dted dnonofindunuuiSuinde @ dinunguiint G e dud
BSn@ A war B Jeronnnjoiveardiuludomingofivcaz S uionngofiugiuin
esucuioy A=E (8325unnutiouSnd C waz G ) goudnd A waz F § 2z

10 whgiinngfgfivgluiud A= —F Tugzusiidnd Buar F syt Wwdinnngo

fivcaSeznnndidinfivE jgruinejucnudoy A= F
1.1.2  muaouSnd

(3Nl 2 (SneidgyronouIn2utd lnuSinIue U UL U0E I1UINENNK9)



361 - D udiucdndidigeunnuangugnzeydnitdndy : (3nl A waz B
uunRouiivloalnRutivee)xdnd B afiuangugnzsydnd A tdinngugnze) B
A3suU 1.4 (a) (53013999SnBiIungriiuiivideazvnguiudofiszfiuiivtdesnwuondn

FENHE R=A+B=A+B Hsufi 1.40)

sull 1.4 gzeninuasuiugeydnilng 1§ 3Nniue JucauwIumigaInsin

3K 2 : wnoUfivtilnouInERutiveednd A waz B 0fiuangugnzsydndd A

nwdsudnugneronuiisus 1.4 (c) NS A auinnioumgzIngsIR tham.

R=+/A? +B%+2ABcosd

i) R fizzonines) R
A fdz2zongsy A

B fzzmings) B
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venaINUEIRuoumyuSnG R fidsounudnd A «ar B loanmigingy (cosin law)
Qs 1.4(2)8

R A B
sinf siny sina

1.1.3 nwdudnl

UnESnGEunIoNuRiunuuonoInilna WEinnivuondniiitSndncidusnidncio)

(Hofsfiugaw) S18ubutassi 1.5
A+(-B)=A-B (1.3

1UINDIWDUMIZEININLALNNNI2e Y INE LG U0 FoRuNUUaNSNEA :

R=+A?+B2—2ABcosd

Q LAl

sSUn 1.5 thttﬂjﬂ’lUUOﬂE]UEfJﬂta

foéi1g: 1.1 Monueautdnigiinlistutd tasznungantoNtacdncdocautung
Hnnaduesngjyolie  Wuyu 30 S3xfiunignicdugendiou iausnune3015ntan 0

gonmIREuIN28INIUNInLATHONIHuNunz I uyunanicdusen



1.6 zenyninnInucanloutgEnd
S MO0l A =101Tacdn
B =15 Alacdn

6 =70 831

2 R=+A?+B?+2ABcosd

= /(10) + (15)? + 2(10)(L5) cos 70

= /100 + 225 + 2(10)(15) cos 70

R =20.67 Alacdn

R B
e —=—
sinf sina
0.02067 0.015
sin110  sina

sinag =0.684

a =43.15891
0=a—-90=46.85 9351

Gatuniung3nTuniucauzejfionuizznindinfiu 20.67 RlacdocasJRnduyuiy

NonaSuesniinfiu 48.85 8931
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Qo i<

(Inctioliggiosios ( Unit vector ) acSnidindezmnnijoiostas Jiinnigngoiudnicgu:

Snidl A Jezoninge) A shoultinnduyuiivcuoaztiu 0 Gtudnitionoioy A 1EHuen

" v - %4 s «Q ¥ as
ang, Gisu 1.7 antdandndd Amdougznmnngeydnd A eguttidu.

S 1.7 gzenycdncioljoloudnt A

venannunlolndinmngdncioligoioy (Unit vector) sauinniloniucuaenuiuaziy

CNUAIFINFIUINZIUUNSNATTITUDUMILTINNIEUDUNULOY X, Y (AT Z Tuinn1guon

nu8Angzuzi, | waz k Ojsu 1.8

Y
)




suUi 6.8 FzcnySncislyslouniucuaLny tuaziuiygan

1.15 $§yUznaugeydni

venINNIADLUNV29 SN lnas TecuvwIvngagInz S 1diguInoues e Sniilng
Mmucundjdznsuesydnid (component of vector) cucuaENUUATUAIRINGISUN 1.9

iU A Wudndigyninnnduuonzeydndideuuaziviygn 2 08 A, waz A, 4

ginMmotdaudn A swinejuBuuongsdndivsy uardutyganias (2 O ) vz idon .

A:(Ax’Ay)
A=A +A, (1.6)
A=A i+A ]

loudt A, waz A, Wuezonn A waz A, looerladinoStnoubator A, =cosé

(r A=sind Fou i «z j WudnolgolouTudinguny X €z Y Muaitusuingsy

sinSugetidiy
A=cosd ] (1.8)

wazIvInmzznIngeSnd A Tous1igdnniudnm

(A)? = (A )7 + (A, ])°
A= J(A) +(A,)

wRzdinny2e3S3NG A Siduyumiueny X

AX

6= Atan™

Ax




suti 1.9 szenydniazduazuiy XY

TuniweginjoNusuIne usUrneuzs kSNt tuasdulasestiiuniigingIuiti titisui

A=(A, A A

) (q o Zf (1.11)
A=A+ A +A

A=A i+ A j+ Ak (1.12)

Youit A, = Acos p
A, = Acos S
€z A, =Acosd

CazgInmIzznInlngs lgnnudnnas t:

(B)? = (A )7 +(A, ])° +(Ak?)

AZ= (A2 +(A)X(A,)? (L113)

'
= Q ay

wsinu299SNE ARduyumueny  x,y,z

(1.14)

suii 1.10 zc0ySnidiazduazuiy



Aodaii1.2 : IndngduoiEn2utiniderzifiosjulnucd ud1INZ U U02938n tunag

Hnnaduesn 7cm Andugrtu2uilond 3m godudgididsnucdugeniidiausnig 2m

J9rSoNHN9ISJUIIZENMIZLTNINLILNIUNZINAISU 1.11

e e I
l'
Tm
rc:L
-

suii 1.11 zr03nnnIgNIuetloutSSnd

3% wundguznsugeSnd A B,C mutnu x,y,z 2z o

(SN A 0WENU XY,z
A=0i +7]+0k=7]
(3N B 0wy x,y,z
B =3c0s30° + 0] + 3sin 30°k = 2.61 +1,5k
(SNl B 0UKNy X,y,z
€=01—2]+0k=-2]
KazgnUIn2UsYrnsuge SN R GE

R=A+

os]}

+C=7]+(2.6i +1.5k)—2j=2.6i +5] +1.5k

faliucSrmuingnezouingsySnd R 88

R=\J(Ry)? +(R,)* +(R,)? =/(2.6)% + (5) + (L5)* = 5.83
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NON1I=28INIWNLIN

R, 2
cosg=—x =28 _0an8— 46336
R 5.8

cosﬂ—i—i—0862:>,6’—3045°
R 58 '
R .
0050:—Z:9:0.25836’:75.01o
R 538

1.1.6. Bugugznicacaziuguidnd

Bugusizniwa (scalar product ) Dot product) 2833t A «az B ggugouduenin AB o1

91 Agwdinsn B owsnoiwdadn A guidnd B azdaadiifivesoningsydniidiigegu

fulaigugeiyuaznoysnd@igeitsulh 1.12 Buguitiazdubugugznicad
AB=Acos@cds0<0<180°
ouLdneelBivguarnica

1. AB = AB (quudionugziiuiieu)

v

A
azttion AB=A B, =A,B, =A,B,
B

6.2 AB=01lnu# Acay Bududnidiguedo A d3zaniiu B
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v
-

A
v

\4
> |

SUN 1.12 F2U0IBUOULUUKENICR

BugueSned (vector product 9 cross product) 293N A way B 23ucnudueiin Ax B
91971 “ A ns98 B” twwno1uddni A Quidnd B azdadiifiugzoingsydndidije)

auiiutgUzeIuUartdYdniifiigebiuguittiacdudsd uaudSnda
AxB=Asing (s 0<6<180°

QouinNIIITIRINNUAzVIwEedNilnu JHnnigmuinigoitiisu 1.13

C=AxB

¢/’
: B —C: B x A
A
suii. 1.13 szanjBvgueuudnd

JudneegBuguidnd

AxB=BxA (Odutumuguiduiinesinigsiiulisy)
A(B +C) = Ax B + Ax C (pududinzeiniunza1a0io)

m(Ax B) = (mA) x B = Ax (mB) = (Ax B)m cHemdluusSumgeniua

> w o

=Jxj=kxk=0uaz I x j=k, i xk=Kk, jxk=I
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5. M1 A=Al +A j+Ak uaz B=B,i +B,j+B,k
AB=AB, +AB, +A,B,

AxB=(AB, —A,B,)i +(A,B, —A,B,)]+(AB, —AB,)k

e

fN2julusutuuzeydisuy ( determinant )

B

A, A
B, B,

y

A, A
B, By

Il

w >

y A=
B

]
AxézAx 5 B
B, X

y B
Botjagii 1.3 f1 A=5i —2j+k wazB=-3 + -7k

Fenmm n) A+B  2) A-B 0) AB 3) AxB 1) BxA
S n. A+ B=(51 —2] +k) + (<31 +5] — 7k)

=G -3 +(-2-1)j+@A-7k
=2i — ] -6k

2. A—B=5-2]+k)— (=3 + ] = 7k)

=G5+3)I+(2-Dj+1+7)k
=81 —3] +8k

a. AB=(5I —2] +k).(=3 + ] — 7k)

=(5x(=3)) + (-2) x1) + A x (7))
=-15-2-7

= (((2(-7) = ()i + W(=3) - (-7)(-5) j + B)D) — (-2)(-3))k
=14 -1i +(-3+35)] + (6 -5k
=131 +32] -1k
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= (@) - )N)i + (7)(-5) - W(-3)) i(-3)(-2) - (5)(2)
=(1-14)i +(-35+3) ] + (6 —5)k

=-131 -32] +k

=—(131 +32] - k)

1.1.7t3nCusNAolINIUNEINN1ULDKREn1Us ) W08

AX = Xp —Xa

suiil.4 grenInuEisuiin1uaoIfiiginesIdnyninolzenuUXtaLNnUsdiuiQuLNI

£l

nzineazaoiaiivioandeiivaruinuidisuiiesidnynuaaifiyginniuaslzegny x Jin
(AUCUE O gzl Tusy 1146000l A Q1 t, Snndisudiiounaiutodutiy V, T

Aoy D Hicoant, Saqcdisudiciounolutogading V, amnniudisuiizednn1nduoi A

F
—

twiiy D Soqiitauznunz3n (Displacement) 209307Eioudi tuga1Snd X , waz X, &3

SU.

AX =X, - X, Dfoshouu (m) (1.17)
Gafiuguinfenunoutoss ( average velocity ) 29350gc$9ﬁ?u§ajcom t,wWom t, HA t

GINSNMIFoUNIUNZ NN RDTIUDR AT Y

—

7 XD_XA

av DRoviouduendSud (mis)  (1.18)
tD _tA
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Hrdandisuiidyudacoioaiiugogoaidizyiuunolutoddjudinnigtunolutog e
Wunoutotigzus Ingsuzoly ( instantaneous velOcity )
~ . AX  dX
V =LiIm—=

= — =— Jfomoudducdo/duan (m/s 1.19
50 AL dt (mfs) — (119)

CREIUINTLIUSNNARINIFN29I300EIs U TU50] At tHINSNNIR029 N oYU TY

Av O At WEidunoUtogy(average velvocity)

A,y =— 7 — Dfosioudy (m/s?) (1.20)

zn2IURIuezuLlneruzol (instantaneous acceieration)

a=Lim -V e oty (/s
T Moo AL dt Umoowoutdy (m/s®)  (1.21)
>
4
a__n
s, D idv -
i‘u\ dl A\"

At

1

SUN1.15 F2enINUWaIUKITUALTNOINAULNIUNZ INLAZOD TOTIUCDR1

tJeiivrzuinuiisuiiesiszywin tumoagizejuny x (1 58 ) doudnnwlifidicoaicduiy
nfugy (t, =0) cdeldinowwdydutiu (X,), munzingnding (X),Gounoutocdutiv

(V,) nunzingnding (V), 800133 () 91010230 tEdy

!
X
W
|
pd
>
S

X =Xo +Vy (1.22)
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V., +V — — .
OT fn: \V4 :VO + at (1.23)

tJedandisuiiiounorudiigiinorutogy tugogoaitaiysziaginiasingingejnouto
(AUOUCATODIW TSN LI

+
V= — (1.24)
CcnUTSSUBY 1.19 9= ;
- V4V
X 0

RALI (1.25)

TSI LEVA 1.19 921

X =X, +%(\70 +at + V)t

L (1.26)
V? =VZ% +V, t+E§t2
CnulSUEU1.19 928
vi vi (V+\70)(V_\70)\
X=X, + "
B (1.27)
VZ=V? +2d(X - X,)

TuIUeINIONUNUANMIUITIFIUININSUSJULNSUMNIURDIZ8IENU X (UL y (azdIua

a0yl Dingounfiunuifisuiiessdanlnuliinnigieigguniesslangiuingju

SuGUTou iy
V =V, + gt (1.28)
o o Ny 2 1 5
y=y+V ot+§9t (1.29)
V2 =VZ% +25(y - ¥,) (1.30)
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1.1.8  (SnfiuencmNIune INNDULKAZODWR) w2

sui 1.16 sruainutisuiizeldan lwazdua

y A
A A j
. A
A (‘\,\ s ¥a ) t
aslads B
Aras
4 T
Ta —-
I's
» X » X

U

tJednnfioudiniuaoyduliiyfiduiliguesyoar t Hizzeaisuii 1.163nnUisuiinnau
g A fitomn t, lnedicdncivendncolydu T, Tuoaitudardisud tiiihoig B icoa

t s Wnaddniuendcoiydy 7y ainniudisudiesidnynauol) A 1wy B Snpiltavy

nunz3Iduiuneedniir, «ax y GIsu

niung3n (Displacemeny)

Ar =7, — Ty (1.31)
, Fy=XAl +Y,]
W) _ A .
Frg = Xgl + Vg )
. AF:(XBf_yBj)+(XAf_yBj)
2w - . (1.32)
=(Xp =X +(Ys —Ya))
n9Utog(velocity)
- AF Ty T
V=—="2—= (1.33)
t t,—t,

nowwtolugrusinesuzaly (velOcity)
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AV dr

V =Lim—=—

At—0 At dt L34
voar_dXe Mg vy -

dt  dt dt o

Sy tueslnayuyeliy (Acceleration)
_ AV dV
a=Lim—=—
At—0 At dt
= 1.35

— dV dVX I dVy 3 'l 2 ( )
a=—n= I + . J=axl +a,j

dt dt d
Aoé13f 1.14 sxywn@euiitd F(t) =(4.9t2 + 20)f + (3t +2) | Wudnifuenmusiioy
A7 Dfosboudy m waz t SHotouduSud (s)
J929nm: :n.aa°|,u‘EoL'caxécmﬂcﬁjesajsazywﬂn?mom‘iméu_‘]

2.001U1029j9 s yuniit = 2s

o £% e dF
QNN: IV =—"o
dt

:%((4-9“ + 201+ @3t +2)]
d 2 e d H

=— (4.9t +2t)l + — (3t + 2
at AR

= (9.8t + 2)I +3]

_dv
[{RSIACKIAN a=——-
dt
i((9 8t + 2)i +3])
dt =

d ~ d A
=—(9.8t+2)1 +—(3
dt( ) OIt()J

o

=9.8I

2. V(t)=(9.8t+2)i +3]
V(20 =(9.8(2) + 2)i +3]
=21.61 +3]

1.1.9 SnivencsiniuiEiouiieena1utawzn0IuLs ) tuSUDE
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suth 1.17 szeandietiessdon twasduaruw xyz

(Zunjofuniuiisuiizejer yuINzUWKIN2JUATU
Ar =1, -1y (1.36)

'
@

o T, =X +y,]+Z,k

=l

=Xl Y]+ ZK
s~ =Xl + Y]+ ZoK) (X0 +y,0+Z,k)  (1.39)

= (XB - XA)f + (yB - yA)j + (ZA - ZB)k
a0 toluezuslngly (velocity)

"

—_—

V=Ll _dr_dr
A0 At At dt
_ v R R R . (1.38)
V :d—r:d—Xi +Q J +%k =Vl +V, ] +V kK
dt dt dt dt
soncdyluesulngly (Acceleration)

NG

o i a N S U 2 .~ - v e o e
Aod1yii 1.4 szywInulipdiouiith r(t)=§tl +7tj—(4.9t2 — 30k Jutdnctiunaaccoly
cJe F(t) Dfotlouduuiin (m) t Sfosoududud (s)

3IZ9NM: N.OIW ToKAESNNAII2eI8rywINTNoY)

2. 00IUt029I9 YN t =1s

o v - dr:
N N.INV = —
dt
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(ﬁtjhi(gtﬁ —%(4.9t2 —/3t)k

— (9.8t —,/3)k
_d(V2 ) d(J2); d
__(7t]. +—{7Jj —a(g.st—ﬁ)k

— (9.8t —/3)k
7 (9.8t —/3)k

—(19.6 — 4/3)k

2. slloutesitaaznIucyfiooloy
m'JaUfﬁL’L'JuzﬁUe.u%U29jmga’mcguéwﬁauazmmjwo (international system of units) m:céuéﬂ
DUoeeK 8 (si units) Uznaudousiousainny (base units) Jznsudouszuziiy (derived
units) oloudU (supplementary units) Yosolousmmusutiviisdudnuesfutuafionm
znﬂjiﬂ§nﬁ7UiJOUL:ca3m'Jost31;z“ﬂaJﬁm'JaUz"’ncﬁnéaJ'mnmmmaUsmmumUmeucéﬂ‘Eéﬁméu
Somnoruto Sfovioudiu m/ s udusioud udnioufuenalisminsioudiggeegtiuG u:
nidnuuiudIgicsngy

0I1R130 1.1 slousainniuluazdueste

AT oy SueIN

0210810 (length) wdo M

Uougu (Mass) nlansiu Kg

(09 (Time) Suin S

neugtuia (Electric current) 9y
SRRl EnUSW K
(Thermodynamic temperature)

aawcéueejg'lsjzhmj (COUNRN cd

(Luminous intensity)
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JrIU129991U T3 Mol

(Amount of substance)

agUsINativnolousinnIvcaztlousrylividegtuidsI uyogiieumutdSataiy

roonaNgEATaIUIINIRUINLNSrnutouznguil

010172131, 2619UzEN U S unuiousngu

T
(<3

g Sueadn WL
(ogy E 10'®
woe P 10%
(s T 10"
Ine G 10°
(Wsy M 10°
nla K 10°

(€Nl H 102
(N da 10*
g d 10
2900 C 107?
023 M 10°°
tulas H 10°°
VRISV n 10°°
e P 107"
wuln F 107
snln a 1078

ndgudiosiouguinEaidinaniuawoutuuiingzariniuznactidisjguioutiousndio
(390 uMmIRdEiejouisuoniazuigfiugu

2
(2"

Hog13i1.5 Lcthuﬁujjuwwt’jﬂﬁmj 75.0 Yo (ft) waze 75.0 (ft) Yo ’%jasnmﬂﬁum"‘esjt’jﬂ

Susudufusiouniaigedo (m?)

dNH: 9N Im=3.281ft (Ao

uiieeIdnJuiuia = 1013 xu10
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=75.0x125ft

_750x125ft2[ 1M
3201t

=2,857m?

fodn9di 1.6 Sar) Tunepiousisluousiy 23.94g whar&13u1 0,7cm FIgenuIno1UBuICsiy

293507 Wwiiouou (kg/m®)

SRAN p=— LI

m
v
23.94g
(0.7cm x 0.7cm x 0.7cm)

p:

_23.94x107°kg
2.1x(107%)°m?
=11,400kg /m?

Hoé138 1.7 Andiuslcaudoudnminaiuto sokm /h F3zenmididniiulcaudousnninoly

totudiooiioy (m/s)

SNwA: 1 h =60min, 1 min =60 s WO

V=80k—m
h

_ 80x103m 1h. 1min
h L 60min )\ 60s
=67m/s
1. anoeddivcaraoiudclueues ButtEu

MUSNYES0I1M1197 TUNIWTNRSINIS NN LUz Wz gndejer tafataniiuiem
mMudnigjrrarejnmiueiisudyrzisi2udnuitie 1SN 18Snwazianiitiamnniusuaituniy
SncdudAAnIuLRIEUYzNeUGDURNALLUSY ((ANHY TUKINAY) CazENNULUUSY ((ANHK

Lrnnauainciniio)

< Gnnustoaniifgiy
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2.canoﬁ@azuﬁmﬁmouc’ﬂUﬁacanzﬁ"éﬁﬁucéu:5.001, 105, 1202 JEoang1eiy 4,3, 4
MUY
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01U10U
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10U
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4.36 + 2.1— 3.0 ¢ JBucdiifiu 6.458 5jﬁuiﬁ93m9u:ﬁnﬁuﬁnazﬁﬁu1ﬁmuﬁj(ﬁsagm)

o  TMIUULIZNIUTNIY
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3.24 x 3.0 JBuciriu 9.72
Aatiudensuriinuaruoufioaniigifivafo(lisuiign)ficiinive.7

< n21UUCUUeUE9IBUOSY

'
o &

Tunwduinaid thannivdncaz Jhoaniitdanniuaintiigirio/IfeIgIuaniniunaly

]

mmcé“euﬁj‘cuﬁoacéu 15.5 + 0.3 (ufiy

o MUUDNIRENIWIVABIEILSU
BuguitdamnniuuoncasmudumudngGaséesdacdinfiuswoviings IO s
fisufignmuiinniuuoncarniudofiomnativ
(51: (20.00 £ 0.10) + (5.0 + 0.50) = 25.00 + 0.60 = 25 + 0.60
. muajuccaznmmms’mﬁﬁccﬁueu

ButhSuii thanniuguEazNIVMIUAEA9IA tan1udcUs U U g u:

2.5 i 0.1 Qo ' L) ' a, @ a
Z— o fantana1udalusuese) 0.1 Wudiunjuny 2.5
42+0.1
22 0: 0.1x100 _ 4% Q% 0.1x100 _ 2%
25 4.2
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220 % + (4 + 2)% = 0.60 + 6%

PINVVUFU 6%299 0.6 Wuaruouciu

e 8% 060=0004
100

25%0.1_ 601004
42+0.1
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voug(Mass)duusS vwiituenidisrnorudeuganorutiwniudnmdeud 89
Wudzduwmans Jarfigfigzaidorsgmcnifon Susdndu m SHomdudufitaniu
(kg) (32U ISagiiluousu 10kg aorwdrudieuiithiniudnnuou skg fioutigefiftand
Uow 12kg cﬁsm‘cuﬁnoﬁuuomsjﬁsuﬁﬁjﬁjﬁuamz’ﬁ’lﬁu 12kg Bududnuesy(force)
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BinqzmddangeIdulnuiiy CLSjazéjwﬂuﬁéﬂjﬁoqasj Sagazigaiivlovcs iiundg
By usundIazndylancaznoliv usifigadiinarndftuidug Wby (Defviazu
usjwarduardudznsubounsidngy 3y wsIBgua  (Action  force, ) usjusfinden
(Reaction force,- f) ccsjE’ijnasﬁanﬁc%oﬁﬁmjufjcts;’]cﬁsyamﬁwﬁnzsjﬁog(weight,W)

(sy30nu(frictional force fﬂ) wazesIfgen(Tension,T) Wby

2, (SN KSIYLONIYI ALUSIAKSoN.
wsInAeaa(Action force, F)ﬁccsjﬁcgoﬁﬁmgﬁﬁﬂﬁjzﬁmawﬂ TugzusiitsUzanly
(Reaction force,—F)ﬁccsjzﬁﬁmg%nﬁﬁmccsﬁmnéo Bevmmnandinfivfivessiucdocd Sfio

P
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mgfsfivdrucazasius8Rurtufionydgainiiudodatinidusa (Normal  force, N) sy
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Eucden ﬁﬁﬁo@jsanmnﬁngﬁﬁ’lﬁjzﬁmazm uniuawouesIfydonazdfnfuesjuou
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Sogyngziofindignloolan Suasifilandoiivdngor ustiundy( f,) Aldagdu

i21n190gun13eslan duszmningejusyliunadudlisin(weight)eeiday1ncisnay

9 £

P4 1
@ as o

fnundosryrivordanwsuiiunolues) fg ojﬁuzzwmeejccsﬁﬁunéjzﬁﬁw’ﬂneejﬁn"g
qeiinfiu
w=mg (2.1)
cJo w Hwiin (N)
M uougau (kg)
G aowcéjnﬁsjmmcsﬁﬁuﬁaj (m/s)

wtedogamar g sxdjudicoiiniyuisin SylunwinesIdan3gofd wBulnufsfivar §
H30t dconging 8z ladesdyledayynmymninguniylangwdy By Saguousiy
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Q o
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Bfowngfisfiugrufiuniudioud Gisui 2.3 cch§mJ'a3cﬁméucﬁst‘ﬁoé’nﬁmsjﬁor,]cccﬁaz@ﬁu
ﬁao°1.UmsJﬂuccﬁo'a3ﬁﬁccswnqcﬁsﬁoénﬁmsjﬁm’]ccazaz@ﬁuaju (3 Sodicaumung a
29330m=Sndofiuiiutaond deganddnlnenuddnordasudunofivfiviuEnd
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2.us3snydiucdiou(Kinetic friction) wnudoy usisnydicintuszwioz3nnndsdioy
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U:ﬁum1JU9nﬂa’luaw’m‘lumum&’smﬁeejﬁog U023uuEuA:
p=my
o p wlutucuum SHoshoudu kgm/s
m couuouguesIday) Jfovioudu kg

v clunoiltoeesday SHovioudu m/s

e e

suli 4.1 szeanudisuiizedny Wwdnnynjofiviiunolwto

2. MUGA”eYS)
INNIUSWUT2IAUFLL0I THCHVDI (§1910I02JURUEUNIVEDURANMUT 2 299iocti

W©:

F_dp

F =
2F =G

UINFzE0INsIFNR F azSaldicionudzucditucudiugojoadugsuingjudobuls:

YE_ PR
t2_t1

J—

mv

— mv.-—
F = 2 1
Z tZ_tl
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cJa Zl_f cUuesInzha Jdomoudu N
MuouuousiuesIdar) Diosioudu kg

v, ccbuaow‘tocﬁ.uﬁuzeﬁog Ifovioudy m/s

v, chunoiutogndinuesiday Jfovioudu m/s

t, —t, clugooRu,) Jfiovioudy s

'
o

tJeiianRzuicsIgndl finediuTugogoa1Rdu 2w tduzduntodjduivesniuiiy

TucwuAIGl: naunztiu e l6:

S F(t,—t)=mv,—my,
I = P, — P
tl9 | counmubaldaiosuosdy N/s

cAUNUREnd13sIFON (F) Hucon (t) Gisy 4.2 JuiigunidJaudinfivezmnzeiniuns
Audl nUzuedITucuudl 31UIN0WUNASIFINAINTUNIUNIWILNDI] €T (DA

nunzdui 1GPnaoiues i 1Grnmudivovwis 1hesIggnastiinfiuniunsGuictin2uln g

>F
A

av

’t

t, t,

Q

suli 4.2 ranInuwesitsy F finsfiundan uioql t 139

Aoé198 4.1: suanuWJUDUKIV 0,4 kg NNIRELUN tWN13813810 TUCUDEUE Gounoluto
3om/s TUEUNIIE F388nm (a)Nwhagsjpuanuu(b) HrovinuIumtiuwsslTugoIo

0,018 usjfiavcdarditln Oisui 4.3
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N
SUN4.3 FENINMUAIZ9JTUINUIL
dun:  (a) (Uogamnduniuisuicnueny x iaiues 18

R, =my, =0,3kg x(-30m/s)=-9kg.m/S
P, =mv, =0,3kgx20m/s=6kg.m/s

Gatiuniuda eowny x 2w%d
| =P,—P, =(6)—(9) =15kg.m/s
(b) 90 D F(t, —t,) =mv, —mv,

ZE _ 15kg.m/s
0,01s

> F =1500N

Aod13ti 4.2 3ndu A Juougu 2000kg (Eisuiitudounailtov,m/suwaz Indu B Juow

21U15000Kg (19U tUhounautolun1ig 30 m 39mAndu A dsjuaudounoiutaiiln 39

wWINegIA0TULA B U0 Gysuii 4.4

SUN 4.4 FzH0IPONINIVEUNZ29IANTY
S (omnoutonidndy A Az hluwumifiggejinimiv

P, =m,v, =2000kg xV,

P, =mgV, =1500kg xm/s =4500kg.m/$S
2000kgv, =45000kg.m/$S

v, =22,5m/S
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Qytunowwtonidndu A Aognuclumiundi22,7 m/s3IUINegIaniiu B 10

Hog)gi 4.3 : suanuaduouIu 0,4 kg NNMIRJAVN 19213810 TULUDRVE QounDIL LD
20m/s H3NTinztiazneniiuduyy 25° Wn1g2o1tiounaiuto 15 m/s 3988NmIKsIKIN

suAnUIREnGusinOzuconl 0,01 GIsSUB 4.5

G

77

sUB 4.5 granIBomudisuiizejuInuiuney waz N

SN URzUINUEsUEige JuuINUAuCuaEny X €Az wny y Wnducny x

P, =mv, =mvcosd=0,4kg x (—20m/s)xcos 25° =—7,25kg.m/ s
P,, =MV,,, =mvcoséd =0,4kg x(15m/s)x(15m/s)xcos25° =5,44kg.m/ s

V2X

Ny

P

v1x

P

V2X

=mv,, =mvsind =0,4kg x(—20m/s)xcos 25° = -38,3kg.m/s
=mv,,, =mvsin@d=0,4kg x (15m/s)x (15m/s)xcos25° = 2,44kg.m/ s

(Saln Wnwha Tueuainy X €L CNUyE:

(CNuX

Ix = pv2x - ple

gAt = Puax = Pux

= ©(5,44 - (-7,25)) kg.m/s

] =1269N
0,01s

Cnuy
l, = P2y — Py = 2,54—(-3,38) =5,92kg.m/s

E><>'At = Puax = Pux

o (2,54—-(-3,38))kg.m/s

3 =592N
0,01s
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QguuisIFuNiIFegenUINATY

— —2 =2
F=AFx+F y

F =/(1269)? + (592)°
F =1400,3N

3 muSnatucuut
501;;1%1'nJauasjﬁeuéu‘wcﬁnugﬁﬁﬁmﬁﬁu (QaRiugStinnw) Asifnesigeucsiideson
i waz fonRsfiusiw @ydufnmuniudeuiit 3 2e3fodu grwinduuduButEdy
PNILEUN (4.5)%czﬁuz')°1C“JaJao.U29jT,.uL.IJUE1°128j50"9z“ﬁj:19jﬁswﬁﬁﬁﬂLUU§w%jTﬁéﬂﬁuaou
YutuutneelazduasSandgn GetiuniuEngtuiuta $90u1u01 “Guasulucutinsudcdia

Buaoulutuudieeldandiinn . lweruriid dusjwwvenuinzfivhazduadugy

Fapp =—Fpga
dpus _ dpg,
dt dt

m\72A - m\71A oMy, — m\713
tz _tl tz _tl

to > p; wiuBuaougeluuut neuf

> p, wuBuaoueeytucuut §Ie

A

SUR 4.6 ranINUEisui2sjnINUILNgUMT as HIATIU
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(%4 [z X33
4. NMUAMUCCUYU 1 LA
wdesgwivusnuinzdiu Nudmfivgejaziuazu 1 MUSNUUUAIREl (SwEd339000

fiouazrJandigdl § O8INATH Toudio tunwdniivesdar) Daeuuuil:
4.4.1 mumnucuuiindn (elastic collsion)

Wunudiiviidaneansenaniivcfefifivedo SydutuniuinmuSngtucuui «ay

AncuSnwedguitiuidisy tnuBuaoumnuasiiiinuiiuaoudiint Qigeunusus 4.7

Val—P Vii—Pp
@ nauy
Vaz —pp Vi —P» wasou

Q o

sull 4.7 szeaInuicuuiindngesdar m,way mg
MNAOMUSNZNTULUO19ETHA:
z P, = Z Py

P +BBl = Pa2 +652

- Je (4.8)
M,Var +Mg Vel =My Va2 + Mg Va2

M, (Vy —Va2) =My (Ve2 —Ve1)
NANNUENFWLIIUAVEDULLNO:

> E, => Eu

EkAl +EkBl = EkAZ + EkBZ
1 - 1 - 1 - 1 -
EmA(VAl)Z +EmB(VBl)2 = EmA(VA2)2 +EmB(sz)2

2 2 2 =2
m,(Var —Vaz2) =My (Ve2 — V1) (4.7)

NILEUN 4.7 015 4.6 20O
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-2 -2 -2 -2
M,y(Va —Va2) Mg (Ve2 —Vei)

—2 -2 -2 -2
M, (Vi —Va2) Mg (Ve2 —Vei)

-2 =2 =2 =2 -2 -2 =2 -2
My (Vi —Va2)(Var —Va2) Mg (Va2 —Ve1)(Ve2 — Vi)

-2 -2 -2 -2
M, (VA —Vaz) Mg (VB2 —Vs1)

-2 -2 -2 -2
Var—Va2 =VB2 —Vp1

-2 =2 -2 -2
Var—Ve1 =VB2—Va2 (4-8)

-2 =2 -2 -2
Var—Ve1 =—Va2 —VB2

5. muOTivcuuudiogda (inelastic collsion)
Wunwddidaywdnfivtdibstifivedo EyduniufnmuSngtucuti caddutdn

AnnuSnweI93utiudisy (Je3mNwel)WunKouguRs tUiduwed|unoiussy i3]

VINMUMNILCOINISUN 4.8

sulh 4.8 sruainmudfivcuudfiodoesiday m,way my

AOUSNgNUcUUAA

BAl +BBl = BAB

mA\7A1 + mB\731 = W + mB)\7AB

PNANMNMUENFWEIPUAVEDULLEO

> E;# D Eu

EkAl =Ekf +Ek(|oss)
AE, =ZE—H—ZEkf

(Jowz3puidudisunsy waz fiddawdu
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— 1 ) 1 -2
D Ey =5 M+ Mg Ver
(4.9) (4.10)
— 1 )
E kar :E(mA+mB)VAB

1 Ve = 0 01 UEBUN 4.22 mld 4.22 210D

1 2
Z Ew E(mA +Mg Vs
2B Iy @y
2
> Ek (M, +my)Vas
2Ei m,(n)’
ZEkf _ (m, +mB)giB y (mA)Z(Vi\!)

ZEki mA(\q/fu)2 (M, +mg)?

ZEkf =L2Eki

(mA + mB)

ﬁjﬁlJ ZEkf < ZEki

fodgit 4.4 Say A Duousw 0,3 kg «ar B Juougu 0,5kg tiisuiii@mnfiutounaluto
3om /s 1y 20m/stutuiygen)lusuiia.o Igenminoiuto Finwafiuesidanii

SERE

sulh 4.9 sranuafivcuuiindnzeldar Axas B
S PNNNMUSNINTLLUA1LLNDM
MyVar+MgVer =MyVaz + Mg Va2
m,Va + mBVBl(—Vm) =MyVa2 +MgVa2

(0,3kg x30m/ s) — (0,5kg x 20m/ s) = 0,3KgV a2 + 0, 5kgVe:
—1kg.m/s=0,3KkgVaz +0,5kgVs2
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VS UG

Var+VeLr =Va2 +Vs2
Var —(—Ve1) = Va2 + Mg Va2
30m/s+20m/S =Vaz + Va2

\7A2 =\732 —50m/s
CNUSUBUNREA

1kg.m/s=0,3kg(ve2 —50m/ s) +0,5kgVe:
1kg.m/s =0,3kgVss —15m/s) +0,5kgVes
14kg.m/s = 0,8kg.Vs2

Ve2 =17,5m/s

CNUSLEUNETADT

V,, =17,5m/s-50m/s
V,, =—32,5m/

fodagdi 4.5 Sar) A Juousiu 0,3 kg war B Juousiw 0,5 kg tiisuiitdimifiudiounouto

30m/s war 20m/s mMuuFINNMSandniivid GigecnITusuii 4.10 IgenmnIno1u

fgnnuiniives)dar) figeifisu way HjwslFudiudisuiigusy

sulh 4.10 szeainudfivcuuddiodnesdar) A waz B

SRR INAOMUSNTUCLUO

59



M, Va1 + Mg Ver = M, Va2 + My Ve?

M,V a1+ Mg Ve (—Ver) = M,Vaz + Mg Va2

(0,3kg x30m/ s) — (0,5kg x 20m/ s) = 0,3kgVaz + 0, 5kgVs2
—1kg.m/s = 0,3kgVaz +0,8KgVs2

Vae =—1,25m/s

(REWLIIPUCUEDVRNNEY
— 1 -2 1 -2
D Ek =ZM,Vu+=MyVe
2 2

T :%(0,3kg % (30m/s)?) +%(0,5kg x (~20m/5)?)

> Ex =135] -100J
ZEki =35J

~ 1 -
ZEkf :E(mA+mB)vi\B

> Ew :%(O,Bkg+0,5kg)(1, 25m/'s)?
> Ew =0,625]
ZEki :z Eki _ZEki
AE, = ZEki —Z E
AE, =25J-0,26J
Aodgil 4.6 1NSUR 4.1 FranInUignDuiJuousiu (M, )5g Gouno1uto v, 1ty

neytiiuougiu (m,) 2kg fcautdTucuody (iegnduitd lunsasatiineyticndi2utd

WcDutavzgIgn (h) 3cm 33genmInoIuto v, 293Ny

V BW

t h=3cm
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SUN 4.1 Fzc0INIVEIzeIandueinisu ticuy ballistic pendulum

QNN NIWANNUS N TLUCLUA

Mg Ve + M, Vu = (M, +m, )Vew
(0,005kg x Vs )+ (0,5.kg xOm / s) = (0, 005kg + 2Kg Ve
0,005kgVs = 2,005kgVew

€z AnMUSNIwzI93aTHd

1 —~ 1 ~
5 Mg, Vew + Mg, gh, = 5 Mg, Vewz + Mg, gh,

%mBW\_}Bwl +0=0+m,,gh,

\78w1 = «[Zghz
Ve =1/2x9,8Mm/ 52 x0,3m
Ve =0,77m/s

CNUSUEUN 4.278 4.229: 1001

0,005hgVs = 2,005kg x0,77m/ s
Ve =307m/s

6. “nwniucuy 2 OA
nuAafiucoy 2 58 counudifivesidandigitiiudandiige) 2wdd Tuaruiwniofiug iy

NWMARTEIVNIUNIIUDURIY QgReen] TusSUi 4.12

7.mudiucuudndio
mucﬁ"lﬁuaejﬁogzﬁ’@ﬁﬂ 50131?13&83%5@1‘2%%%0030% cé"jnﬂUﬂﬂhﬁﬂﬁﬁtﬁﬂh@ogunﬂjuau

g1 Gi3anafivcldodnndiigecunamiiu Gxren) usui 4.12

\}lll

.\"n:
suti 4.12 srcnnudiiucuufindogsday) Acas B

61



NNONUSNSNLLUUAIETND

ZBi =ZBf
—pA1+—pB1 :—pAz +652

m,Va +MzVer =M, Va2 +MyVe2
17 Ver=0 Az m, —m, 2101

mAVA1 + vasl = mAVAz + vaBz

Var =Va2 +Ve2
(ar UINMIUI0AT0U 18HNNIRoLUE9ISNG

(Vay)® = (Vap)? (Vg,)* +2V,,V, COS(O + )

Vy = \/(VAZ)Z +(Vg,)? +2V,,V, cos(d + D)

PNANMNMUSNFWEIPUAVEDULLHD

ZEki = ZEkf

EkAl +Ek82 = EkAZ + EkBZ

1 -5 1 - 1 - 1 -
EmA(VAl)2 +EmB (VBl)2 =EmA(vA2)2 +EmB (Vsz)2

17 Ver=0 Az m, —m;, 2101

(VA1)2 + (VBZ)2 = (VAZ)Z(VBZ)Z +2V,,Vg, COS(0 + D)
(VA1)2 + (V32)2 = (VAz)Z(Vaz)2 +2V,,Vg, COS(0 + D)

cos(0+ ) = _0

VA2VB2

cos(@+JJ)=0
H7 Ver=0 az m, =m,2¢ 761
cos(0+ <) =90°
hwelnuoRuGIHuUH1 Ver=0 way m, = m, a8

0+ <90°cde m, >m,

62



0+ >90°cJgm, <m,astic collision)
4.5.2 mutnucuuldingdn (Elastic collision)

nuifivesIdnniidly fgitSandismewdd Tuaruwniofiu Gydunudididdmngunt

s

Janafiudandiige)wdoivid Sizzealusui 4.13

Jau

Se

Vl]l

suli 4.138zu0INWATiVeeISnnuuddindnaeldar) A «wax B

NNONUSNSNLLUUAIETED

ZBi = Zﬁf
BA:I. +B|31 = B
M,V +MgVer = (M, + My )V

Ham, = mg a8
M, VaL +MgVer = (M, + Mg )V
(€ Jutumunlnu G EINNIUADLL29ISNE

(p)2 = (pA1)2 + (pBl)2 +2P, s, cos(d+D)
P=(Pa)® +(Pey)® + 2P Pyz COS(0 + D)

Bodn9di 4.8 Sar) A Juous1u 0,5 kg waudouno1uto 4m/s (2idfiudny A Juougu
0,3kg Fignlgfiudl Fymndniiuday A Jaowto 2m/s Figenminarutadiyamnniuaniiv

293501 B 1ar finmgeeidan Acazdar) B figguutdancuaiu Gigzen)lusuiia. 4
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suth 4.14 granInuticuy 2 58 299307 A kar B
SN (099U UEUDLYZALIVMAS QJULESIFIUINZONMINDIULDINANMNY

Enzwzd9ucuEisualho:

1 - 1~ 1 - 1~
EmB (VAl)Z +EmA(VB2)2 :EmA(VAZ)2 +EmB(VBZ)2

L 0.5kg)(@m /sy’ +%(0,3kg)(0)2 - %(O,Skg)(Zm /s)? +%(O,3kg)(VBz)2

2
8kg,m/s = 2kg.m/s+0,3kg (v,,)*
V2 =4,47m/s

ANAOMUSNFNULUUA
M,V a1+ Mg Ver = M, Va2 + Mg Va2
(CUDUNY X NV
(0,5kgx4m/s)+0=2kg.m/s
(CUDUNY Y NSUA
=0
(U X FHIA

mA\7A2x + mB\782x

M Va2 COS @ + M, Va2 COS D

=(0,5kg x2m/sxcosd)+(0,3kg x4,77m/scos
= (1kg.m/sxcos @) + (1,34kg.m/ scos &
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(UK y F

mA\7A2x + mB\732x

M, Va2 SiN @ + Mg V2 Sin &

=(0,5kg x2m/sxsin @) +(0,3kg x4,77m/ ssin &
= (lkg.m/ sxsin @) + (1, 34kg.m/ ssinJ

20U UBUCORTCUISITUAZLAD;
CUDNU X

2kg.m/s = (lkgm/sxcos®d)+ (1,34k g.m/ sx cos )
2=cosf+1,34cosd

(2—xcos6)* = (1,34cos D)°

4—4c0sh)* =1,7(cos D)*

(CUDENY Y

0=1kgm/sxcos®) + (1,34k g.m/ sxcos )
(sin8)* +1,79(sin @)*

YIS U6 UUIDNIY

4-4c0s6° +(cosD)* + (cos %) =1, 79(cos D)* +1, 79(sin &)?
4—-4cos0+1=179

cosf =0,8

0 =36.86°

CNUATUSLEY

2=0,8+13cos
cosd =0,895
0 = 26,49°

Aoé13t 4.7 Andudiud 1 JuougIu 1500kg Az HUR 2 DUoUKIW 2500Kkg FeNINISUN
4.15 (MOMNVYNIcaN €ay GoNUTY 33010010 todi)mnIumiiugsIAnauiiyge) was o

N1JINIWAIROJANNINSIOLCUDAN A
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SU 4.15 FrOINWOTILCUULTINDN29IA0HI938 1

ST B2V TUCIUATUCUDENY X (RASCNY y NSUA
CNUX

Py =m,v,, =1500kg x25m/s =37500kg.m/s
Pox = MgVg, =0

nuy

Py =M,V,, =0
Py, =m,v,, =2500kg x 20m/s = 5000kg.m /s

Rz TUCUUATUEUDENY X (AT ENY Y NauUMITiy
— —2 —2
P=\P,+P,
p =/(37500)? + (50000)*
p =62500N

€z TUUATUCUDLNY X (T TNY Y 3011

1 50000
37500

0 =53,06°

I g INIWAITIY
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~ p _ 62500kg.m/s
(m,+m;) 400kg

ves0

ol o

»F

sutiz.3 granIneenusifidnneaznuniolivesisnyaznondaycaz iy

8. fintnunaucisuiet 293otiv

Anunudsuiiadiizsgiotiu (Newton's first law of motion)@ifincnuzsjnolucEss(law

of inertia)Mod13nywwSnasrworydfisrwiovfieuiidngzoliguml TuauaEud)

'
@ o0 a o

venvndusiiy 810amdduguorsa ounorudrfidanydméiggSelisiu caziidary

tRomudsuiducdufytounolucdfjntaoudydugy Hrudesiidy wiwusnunziun

J
a as

Sandsy 2.401002308uBUHGID
Y f=0
> f usyiisdigelndinsfiulsdory

v = conistant

-
Il
1=

T
suii2.4 zenInuisuinwinmugiiieejiodiy

2.6Nnuigung2g93odiy

MIufincuniuiisudiaiizes oy (Newton’s second law of motion)fifintnugeius)
(Low of force)modadedusyily JardidinguuinzfivndaywSaldidoninnorudiudio

n3ofivksIlgNUINEdiu tnungsnngeInaIuiR]azdutiufiyfivesnnge s wInIuE ey
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—

aof

Syow1u0010d1 tiefindan tius By norutsIzesdnniecywguniutdiiou tarermnes)

001U LYBUTVLOUKIIUEIDN T MU UE

ao—
m

(% o

S3ou1u0010d1 tissenusydingiiv Bndaneuigriingduougwddiifiy Sanluous
muredisuiiiounonudteunaidnniiiuovsiuisy AnfincnuisiuinesfiuiduButd

Ay
YF=ma
>F LcSjwzﬁjjmz}ﬁjuﬁom"’mﬁu?aﬁmg N
M Uougweedar) kg
a n21UI3329390T) M/s

(SOlAUINTIL VIS W= WSV ISNELSLNUENY X,Y,Kz z Oy

> F,=md, > F=md, uaz XF, =ma,

Vinal '
11 e B
N, Y %

'
Q

suii2.5 gzenINuEiouinIug229Iotiy
2.7 fintuniusuiignzgejiiotiy

UANUNIUEsung3g2eodiu (Newton’s third law of motion) Gifintnugsjdztnaes

o

(Law of action and reaction) 11001 ynusINIe (Action force) Ho3lusIusinSe

(Reaction force) fd2zminiiifiu 21023080806

F

action

=—F

reaction
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ErezdudrdstndiDusIRdur v usu=aRSuRnsuzywd Businshunhguousaui
c'w°|jﬁuL:L'azcﬁoémﬁeuﬁuc’ﬂus’gazcuﬁmcmjﬁjsusu 2.6 'a5czj'ﬁu‘cﬁéﬂcc:Sjménzﬁuﬁﬁogﬁmngzg’umz
Betnuiiait c'i’JaJccsjzﬁcﬁnémnnwg’un3z’ﬁUc"'15nIJccazc’ﬂuccswmi’mgmz’ﬁu‘tazﬁu a2
chuccsjﬁcﬁnaﬂntannzﬁu?aﬁogﬁﬂuﬁn cnaxﬁﬂ"gzﬁs n9uccsﬁcﬁmm50qmzﬁuﬁian A300

wazgi2uasnfinINSnnefivarmoda)

77 /44444 722 /44

sutiz.6 gransIUziiduninuaznonda)

Aoé)131 suanuaumuouElIbLoUKI 0.4 kg NMunLdivasuiinzgsinlouinmzuugeify
Tuhnntisu2.7 InasiniozuauiunisSnesenesy 2N YU b, thafiu 30° Hucny — X caziin
(zudunSneencs) 5 N UU60° fucny X 2aN2wou10iwinmi1)2e3001ui3I293001n

vIgnlcdetiinus I tne

'
[ =

suti2.7gzenyinny F uay F, finzdufivoninuiy
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Dowfi  AmnAncnugzesBodiu Y F=ma

WU Y F, + X F, =md, +ma,

(synuenu x  F, =—F cosé, =-2xcos30°=-2x0.866=-1.732N
F,, =f,c0s6, =2xc0s60°=4x0.5=2N
cnumuenuy F, =F sing, =-2xsin30°=-2x0.5=-1.0N
F, =F,sin8, =5xsin60° =5x 0.866 = 4.33N

F, =—1.732i + 2i = 0.268Ni

1 24 Z
CnuaIIz _ _ _
> F,=-1.0j+4.33j=333Nj

wuemastd Y F, =ma

X

0.268Ni = (0.4kg)a,

5 _ 0.268Ni
* 0.4kg
a,=067im/g"

wnuaigastt T f, =ma,
3.33Nj = (0.4kg)a,

-~ 3.33Ni
a —

Y 0.4kg
= 2
a, =8.325m/g
PR — — . - 2
wih d=48, +4, =0.67i+8.325jm/g

eroIn2eIn0d) a=,/(a,)" +(a,)’
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=/(0.67) + (8.3215)m / s

=8.35m/s?

(ATHNNII29I0NDWNY tanf = —-
a'X

067
8.325

0 =tan™"(0.08)
0=5°

fodtg2 Sangefiey muaz m, §im, >m,gniadwiEendifisbasadcaoiiuiy

su Sd2.8 (arduAtwood’s Machine) 29m1001U(3329U0UKIU (ATUSIHYISN

o,

T L
A
a R
N\ '
> (&)

suli 2.8(a) Fzienjazlu Atwood’s Machine
(b) grencsINYRN=RUaSaY M, Kazr m,

m,

Dawsi (dogamn Mz ~ M Sstiuuougiu Mavdeuisudgtivuovsiy Mz feuiidsdounouds

[ENUNLANDLIRI2eJUDURIVATNIITIUNDILR 29I Tulaz 10

PNANMUL2 293500 2.F=ma

vty 2Fx + X F, =ma, + ma,

YF =Fi, XF, =Fj
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Tarazruacsy M

(Cs9UCENY X Frux =ON

usyueny y Frey = (T —MGN
LAY
(T-mg)j=ma,]
Tj=(ma, +mg)]j
Tarazuacsy M2

(€SN Y X FMZX =ON

esgmueny  Fmey = (Mg =T)N
Uity

1 (3)-(4)

(mlay + mlg)j :(ng - mzay)j

. (m -m,)) .
ay:( 1 2)ng/SZ
(mZ + ml)
wazUejnnBeniEungoiiv 390ezmmnesIBSondinfiv 150 Meas M2 wuan a way

(8)TW (1) A= th
T= (mlay +m,g)

T=m (m; —m,) g+mg
(m, +m,)

_ mlg(mz — ml) + mlg(mZ + ml)
(m, +m,)

T
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_ 2mm,g
(m, +m,)

fod33 F3Miglulutoudgsdyicauiisuamnewniudu GIsui 2.9 2xusiiduyniiiRIuing)

Vioinfie)td 40N
: v o a L& o 2 : IR
3 (a)frdudouiidutiounoiuy M/ S” msgedyazamdintédilo

v o o Lo v o 2, D ¥ o L A
(b) 71U VN )NDUNI1IQ 2m/s majg}zi’lj%mumwn‘mcmﬁo

T, 7 7 s iz

7 %

, r;,

7 ’ V7

7 7 7 7

7 i Z 7 %

g a Z

a / .
7 7 /,4///7/ G 7-,;’ 77 7/ 77 //,/ 7

suii2.9 (a) FrenINUFIerusiIUE VRS
(b) FzenINIWEINSI[UE VN

dochi (a) (feduyniignfinmuiitzelordiuaziion

m = 4.08kg

(Jedut@euiigurininmui2eejtotiuaziion
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>F=ma
T-mg=ma
T =ma +mg
T = (4.08x 2) + (4.08x 9.8)
T =48.1IN
M1392503rauein G 48.1N
(b) Sedufisuiidyvnfinmuseessodueztd
YF=ma
mg—-T =ma
T =mg+ ma
T =(4.08x9.8) — (4.08x 2)
T =31.8N
méjazﬁj%émsﬁ’lﬁﬂﬁﬂn‘cﬁ 31.8N
Aodiga Anduousw m deudigmunmunaiuiiyulse Gisuiiz. 10
J29nm1 (a) ﬂ:Jwcﬁjasjﬁnﬁwﬁioaﬁﬁocr;Sjgng‘Eog
(b) ﬁ’nmﬂjma%m%‘ﬁécamczﬁﬁnﬁ°|r.:5.ucﬁemﬁamgmmgm‘tdﬁnnﬁagm

(c) ao1ucI2e3AnsuTIMIFO
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SU2.10 FLUNINESVHZITNM1LNY FNoludicuyL15°

A (a) (iednt@sudiniuany x INAnmug2g9Iiocdiu

(D}

>F=ma
mgsin & =ma
a=gsiné
a=9.8xsin20
a=3.35m/s”
aawcﬁjaejﬁoﬁuﬁcﬁﬂﬁus.ss m/s®

(b) cisno1ue1025m 2z tgoaiiin ol uisuiivaInianggntuinngn

S=ut+ E at
2
1 2
25= 05(3.335)t

t =3.86s

T5roaufisuiinniannIgIgntuisannigadinfiu 3.86s

P2 |
« o

(c) a:Jwcﬁjesjﬁoﬁun'gomgmiﬁﬂﬁu
V=u-+at
vV =0+ (3.35x 3.86)

V =12.93m/s?

021Uc33299308ui0Mg0ciaiu12.93m/ s

£
o @

fodgs grofiutligwroruiutisne)tdigiisdvegiyu 30° funtajulnudiines Isnydsy

] '
Q [ .4 £ Q

2. 11117930 00In 90N FjgenminsiiygeniiyntinfiufiguarisjimnRniiunzfiulansg

K]

ot

i)
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suti2. 1 s‘?lzl;EOja“lUﬁUUéﬁjajﬁ8j\f5ﬁji}gJU%USjjtﬂUﬁ‘tﬁﬁﬂEtSj%ﬂIﬂ
S cﬁSjﬁ]’mﬁSjé)ﬁja“Jzg’uuSjjﬁjﬁUQOﬂUCESJLngluccsjzn’ljéwﬁuctsjzn’ljaowz‘cﬁé"l
YF=0
T -mgsind=0
T =mgsinég
T =70xsin30
T=70x0.5
T =35N
Lﬁsj’%’mﬁewfJ_’]Zﬂ’l_’]Z:ﬁlJ8jjﬁ_’]fﬁuE‘IO’I.UtfljEleJ%llJEESjéUEZﬁﬂﬁUEESjﬁj’QS\Eﬁé’I
>F=0
N —mgcos & =0
N =mgcos &
N =70cos 30
N =70x 0.866

N =60.62N
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foélge Neg a Juwlin 7oN ¢1iey b JUwiin eoN TinGy tidisuidosunalucs g8
usISNY VGV 0.1 tardwrdnasisnnerfifiiinfiu 0.7 33genmics udigniitie)d

N[ tdtAuEsudisentutinisu2.12

A

\ 4
mg

sui2.12 FzenINesnLsININe)

2 (23

3w (Degnnusini t§idistiicdudiouii Gty SwrdnusisnyzeidItinlwidanazu

U8 = 0.7 taznoIuRydugy

F=usN
F =0.7(70 + 60)
F =91IN
ccSjzn"’z.gj=1Uﬁgmm"’c”wsjiéﬁjamcflsw?uﬁcﬁucﬁsumé 91N

fodgin7 fieybuousiu 2.50kg 13giiueyl @ fHrsdrdnusisnnazmoniesticarivey

(i1fiu 0.35 Guejfisyyuiinloniegdijecitiouidnisu2.13

'
Q

SUi2.13 FrenINUEIsuieeIfegiuey)
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S Cﬁsj’iﬂ]’lﬁsjSJflj{fl‘lJ8jjﬁjflllﬂD"lJJEﬁjEUUgl1J’%’mﬁomwé@SjﬁOEﬁﬁJ’%‘Eﬁé’l
YF=0
(SIS WIS N2
f —mgsind=0
U N =mgsing
ccsﬁuczﬁﬂﬁuctsﬁj
N —mgcos @ =0
N =mgcos &

VI80(2)Bumnudu(3)aw i

4N mgsino
N mg cos &
U, =tand

6 =tan' (1, )

0 =tan'(0.35)
0 =19.29°
5jﬁﬂﬂgjuejjﬁ8quumﬂ8ﬂéﬂ19.29° fioyfyesBoniia

[a) f 7 ] (3} Q
9. ﬂﬂ[ﬂUTUUﬂOJESjUOEL’lU
Ancmuliunolzejiotiunmiatddiszywinyngssywintuensfugiuntigoivcasivdoy
usyndodiufgfiviiuguasjuouguearboliufiuniRigejzejiausmijasndisywngiiy

rgrywInuougaum, az m, dhfiuduiausni) r astdzronzejusitiiunay iy
Fam,m,

= 1
(e FO(—2

r
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(o G Wuamfigticdudinagnliunog (universal gravitational constant) (830aciiny

6.674 x107*Nm? / kg* Tuowou SI «syliiunoidugdsanduigiuingsu wsudndi g

Fu=—Fy,
m,m,
F, = -G 2 P (2 8)
m,m,
F,, =G 7 My, (2.9)

(e Fp, cLuisIseywinuousiy m, QIQ0esywIinuoukiy m,
F,, CJUCsISsywIinuougy m, GI00SyywInUouKIu m,

r, cludniisiyfiosudunoiuisidfiongamn m, W m,

r,, CludninifioniounoiuusiiiinniZa1n m, wWo m,

SUB 2.14 3z0IsILNUT0IRLNDIBYWINIS oV

foé192.8 INUNKIO AB ay C whazanduousay 0.30kg 013giiulnzdnajnisui2. 15

9333I29NMI2 N NNNI2SJWE RIS ITIOTLUTDITNLFUON B

b=03m

SUi2.1592031s I8N0 ILUT D NN RiugnB

St anAnmuesIfiQaliunoizejtotiuastiion
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91RsuIicsIosywINUoy A aUdIQnerywInUouRIu B

— mm, .
FBA:G ;221 (1)

_ (6.674x10"" N.m? / kg® x 0.3kg x 0.3kg)

F
o (0.4m)?

j

Fen =3.75x10" jN

f9azvicsIfosywInNUaURIU A QignerywnUousiu B

_ (6:674x107"N.m* /kg® x 0.3kg < 0.3kg) .
(0.3m)?

l:BC
Fee =6.67 x107MiN
2:00I029US WL IIPVNGINSrYWINUOUKIW B

F :\/(FBA)2 +(FBC)2

F =./(3.75)% + (6.67)°

F=766x10"N

NnN1I29JwrIIPUeeisInINn L TunoIingiiugnB

-11
f=tan Fea (Salatd @ =tan™ 3.75x10 N =29.4°
B 6.67 x107*N
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Jondio

1. FBsnmicsjwsdPuiicinmnesigesuiises nsfiviiudnyngunjoisuz. 16

F:=986 N

G

F;=411N

sulh 2.163zUNICsIPsu3usINERURudnySungoiiv

2. figyluousiu 100kg tndouiEan2 (KU 0ISU2.17 3I88NmIKsIfiEoniig2 (S

40°

suUi2.17 FznjLouWNNioLEan2wu

3. usyFF,uas F,nzfiviiufigjuousiu 7kg QIsU2.18 3938nm12etuiniaziinm1ies)

001U(39299N97

Fi=100N

'
Q

suti2.18 gzinjes) FF, «ay F, nefivhuneigunjoiiu

4. JNe933 Tugnfnfiudougeaniiysuz.19 TiNAY tReisuidosnoIucx10.12m/ s? I8N

2 '
o ° as @

2wt lngeazutnuwingetgeniigennidiie) (us INAE SN ITULALIS)

Aycinln
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amkg C _[20ke B mE% Ao

o e R 7
SU2.19 FLUNYSOSINILNIAY
5. ngjzngjuntiniulouBencargntdNuiwnueslasuiysuni2.20 f1RuEsuiguioy

021U(392m/ s2338enmis A EoneiAz Sy

.20 UNINgI2negigniosidentiniuwNIueeIU

'
as

SU 2
6. danyniinfiudaydsuz.21 Igenmnoiuidizesdnnuaaiisutarasifiyencd

AU

suii2.21 FxnINgI2 NeBiundouidaniniiu

@ Q

7. 33genmsnmigougelustiunoiinediungusinin (iedugiiolantesytiunoin

]

2 '
@ s i<

mz’ﬁuﬁmueﬂmmﬁsgm’l’azﬁumﬁs‘tam’zﬂu‘c;]Uzzmjcz’ﬁmuajvmzﬁnﬁeejtan
8. Nngjyluousu 25kg éﬂjqﬁjﬁﬂssnuLSjﬁjﬁoy—MN Ctm?mﬁjém’zjnyu 55° fluny x
%m:‘19jcﬁucﬁ9uzﬁﬁ’1Uz§i,uﬁUccawgazménﬁepzﬁuﬁmczﬁﬂ0.35 fiudjgenmizzoy
NLAZHNNIINDILRIZSINS I TUL VDN X

9. AIgenmanoruidiesIdayiigearusifySentsufiuasIsnnurdiNuarndtg

Uougu 0.25 udiutdinfiutysuz.22

'
«

suli2.22 FrinINgI2ngjiigniouentiniiuiimeguyju
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10. (a)335ennizzonnlucuudresIdndiunn &0 uousn 10000kg ouditiounoluto
12m/s (b) "ﬁjasnmmaw‘coasjﬁoszccunUzZ%lj suv JougIu2000kg Hrdgzoinly
LUUAMT €z wzﬁjjmcﬁucgsucﬁmuﬁoﬁwgn

1. INUiniIraNUeALOUKIU 57 éngjj 55m "%jasnmﬂmwﬁam"‘ﬁmzﬁuﬁ;gnusa
12. UsummnuiuiiDuoug 0,15g WANINODILF] 1,25M NTLILINUILNZOSURIN
ﬁugjj 0,96 M %jasnmﬂmuﬁam"’z"ﬁumﬁuc"ﬁwmum

13. gnedinBuougiu 3 kg AnoudEmmauidosnatuto 1om /s WUy 60° Hucuoiew)

IANENNEZ0URUA0UNDIW L (AT YUIOU 3I29NMIsIFINNNIcwIN=fiungn

v

(@ntIneiingtonacwyiduon 2s
14. BgnfisuUousu 0,045 kg HiiLdeuitutiounoito 25m/s Htidtinfiugniieu
(Jucoxl 2s %jmmsmjmﬁ‘cﬁmzﬁuﬁ@nﬁeu
15. unogtifisuuousiy 200kg Gounoiwto s55m/s Ggniisuuousi 4ekg tWAnGUL
FymnandtifisudBfiombu war Jaowwto 4om /s F95enminoiliaeslan
fieufgemnnud
16. Tindugziintifivcuuddiodo foemndud 1 Suousu 7okg M3ydeuitumgeo
Gounoiuto 2m/s war Aud 2 Suousiw sekg MAdeuiitunygiutounauto

2,5 M/s 3IZ9NUI2LIINCIL HNNI2SINILLD FJANNIunTivcIofnfiuty
99 JuousW

F2 o  as '

17. hisudiuluoug 3kg tisuiidiosunaiuto sm/s tWunrgoicdofifiun

FY '

15kg GilinG0iiugeDyd S3dendstiazdydinfiu 500N/m §337iud dgemnaumeio

Neutiu nzasufivtdngrutiounailto 2m/s ’%jasnmﬂtaazmﬂjﬁmﬂsﬁgnﬁﬁSj

Bouti W EEImATI

18. S9gnduuougI 59 (BtuurolinestiSuousw 1,2kg ﬁj@cﬁjﬁuﬁﬂéwzﬁwng

arndneRubLEinRU 0,2 Fyandycdmet Hifisuiité tauzmg 0,23 m/s 3359
meowtodubivesgndy
19. pwIzurEutinSniuousin 2500kg EisudinnfinnSuesn WmiRonSudn (-
x)Gou001Ut 14 m/s waz Huii 2 Suousw 1500kgfioutinniinlt tumdioule
(+y) Gounoiuto 23m/s 33genm (a)lucuuhigniizelarduludiensy x s y
(b) 2ronn 1y HnnyeetuuudIFNS
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NSO KRy JrtJudu
o naubzousouzegiinsuluaidzdiofioasria
. :%i’jmomumsuﬁﬂmuaegﬁ’nSJU
. 53&3’103’1‘]1J&ﬂ83ﬂ1)3j1)283ﬁ3’]5J11

. aowdhulugsgo

IUFIINIICUNLA 3 MIve thun 299123(Solid) 2ejuyoliquid) wax M1R(Gas) loueeg
(2329 JsUs1IenWUs3UWaIN (3jezywinwis Uz Winiugw (3u ne) FoulLIVY
Nidugegiyo wisus1munIgzusiidul was Jus3uwaid giesyuinwis Tuaciigniv

nigudy ey J3udnugsyty (Fluid) thigu 11 ez wziiidunig 2sJsus1yiazsd

' '
Qo o @

Lwidfigd 2udfuwioriidulcgesyuinuwis tuardmigiivgiodign wazdouduindues)

K]

3

gy 2am10 10137 Touieegty) (29360 (ar MIK) JWINWINUSUTTUmISNUSY
213¢0 833000293ty LN no1UmuIcliu 801UGY N2IWAIED (ay nownuURUNIILY

1wcoliu(Density) uguiuingziuzesidanuly lnvnmndudar) s njofiuazdnorumic
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slucihinfiveay Sanagzinfivazdaorumucoiuaniiv Gizzcalunngaly 5.1 lnonoiuoy

ol udrd viivenaiuougiuessdny s vaugaundaudun tidugn

Mif) A VR BT ity BTN lals) Dfovioudu kg /m®
m  ly UouKueeIdnT Ofooioudu kg
vV ady d3uine9350) Dooiou@uy m®

M13¢1N 5.1 norwsriiuesIRaniisunzyy o 8318 ar aawdiu1duanIn

91 10.UTUICCTIU =it 01.UTUCCOUY
kg /m?® kg /m®
2910 1.29 f0c29 0.917 x10°
919 Juju 2.70x10° (in 7.86x10°
NN 8.92x10° Y 0.917 x10°
n9) 19.3x10° 01 1.00x10°
(U 10.5%x10° R 1.03x10°

0010 (Pressure) sidzdugeiisIinznitucuoiizmasijoloudiui figzicn)lusui

F
P=—
A
(U9 P wlu 009U6 Ofomoau  N/m?Pa
F ooy (csINeiy Ofiomioscdy N

1
Q

A oy (U9 Ufiomuouctdy  m
Toun

1 Passcal (Pa) =1 N/m?

1 atm = 1.013 x10°Pa
1 bar = 105 N/m2
1 Torr =1 mmHg
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(JetimazuizoutingsInititisy §IbuasueslistiiESnsoutinggjuilidaduguy
(Uogantr luwiosdugu tonesInsfiurnlwingsjcgo aolijslosduiidnatiincds
QIUANAJ Wamdovedinlo 2eSIncIucionmistiiily FecnjdsINn2eUIinein
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Y F=0

te@autioly P, wididdoution aowdivier tdlardinfiunorutuditod aowwiiu
Guwmn (P,) «az dwely P, Wuaarwduinglueejcgoladifiu P vidnduesjiyo

griinnjony Awlaoruscsivdiciang (§39) waz a1 g §30 QJUU FLe0INISUN 5.2
tJe P 6in0100uduyy

P. &aowwduduuini

dp [y dy

Y
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visl (Barometer) (Jutéigidncinnaoiudiudueinin dznsutioumasnio §3
nzusn g1adngiodwdngagol) (isduanminuinasn idiucdondigendsiugijuagsniy
dweniiEiziingg lugenigidaoiugiwiistovigen 76 cm (Z3fingejdwwTugeniEIn

d10nowdunIuciifiy 0 QISU 5.3 FIUINNWIVMINDIUAVTULININTAGIU:

urdaci(Manometer) (utdisyddnnoruiivesizegtyuuineiign densudouysn
whosulng wiwtuiugzejugo Yiwepiinfiunoruduiiieniudncnneas JiaSninoig

(@Jngeinin GIsud 5.3 (b) F1UINNWOVINEUM1IRTUL29IunTUUINeNiINSI21AGIL:

SU 5.3 L0I2LUUIN0UE

(@) wwdds

(b) v

Aodlgi 5.1 genuiosufiod Juquigendwist (Auidtutueidagpligy 15 cm HIsud

NN

(a) ao1ubumnissuLl - Ugsn
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(b) azfivugentuzidnagely (h) gandRztuiditln

Y

suUl 5.4 gznjyenciosufiodwis tuduuigentazs
2. fingejnazniu

nduBurzdiviidmorutvguiivnowiivesitveinn way Hiticineneiisesmncgoti
mndrdunowiivesytvuimnlou Wicsitulamncgodid alfuwesuziidonorutuiidiuag
Atunnganuninagogsudfineestingenuiifusy

F clunoiusy Jdooiouccutioiu

A cchucisti Dfiosioucdunicdo

tgyrmmnugouaiuindusatiniuusd ummatgimunsuenguiileuiiindn tdas Dadia
fudzduwesmntgutiunsuenguiniuiifinil uuhyasan) usugai

88



A1Y1 = A2Y2
i F
SZ 1 2

s s 2 L od s (v} L4
3. Buditulg casginmusndulo
cn:.l'JntcSJﬁ'lﬁjﬁcﬁn11nznmttmoﬁc§n‘tﬁiﬁngccsﬁj:‘1'|a.D‘s'11cz"ﬁnﬁuﬂ1u‘ﬂnaejaejctmoﬁﬁn
wnuteuTgSaniuErsudgdnnusnguio

Fi=PiA(P, + pgy:)A
Fy = P, AP, + pgy;)A
Fi—Fy = (P, + pgy)A— (P, + pgy;)A
Fp=pgA(Y,-Y,

Fp=pgv

4. 3uGucintud

(Bedamzumiimesymatytruhidgzongzwinicma: pddetivinbn 4, Govnouto
v, tay moty tmeendudivindio 4,8ovnoiuto v, cdemntndumntmedunsd 4 88 45
am.u‘élo,L"’Jawmﬁuén‘tﬁ,am.uzm’nccm”mszs:J::zﬁJﬂa:zczﬁ‘tzgE'Jﬂja::mﬂazcuﬁﬁﬁmuuyuazcmjéwou
guzenntitniudiudioifto 4, wgogoar AtaxSaudiiiuuousugsnntnimuien

o01ti0 A4, Wgogo18unJoNuguIne U LEuttal

myy = My,
PVar=pVy2
PA1AX, = pArAX,
pA V1ALt = pA,V,At
AV, = AV,
Gatiu R = Av = .
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Jondio

Hroorutiueestivommclunsust Jandifiul « 10° pa33genmmaoIutiuiitiaEctsi
giningwistudieilovsiiiniiesonind0cm * 80cm

nzusnanz Juousiu 80 kg w10 2 miietituzs cn? Sigenmnorutuiinzusn
nefutatiutnaronnzusrlufiodszn

Boutiutyotidn 12 cm3jgenminorutiuesinig a wndinesydiou b tauy 3 m
Aot

WudeuanAudnfiiingzd 1 mm Andiluindizenmeastutogsjgniudinmio
novwhsiueejolouRUEN 7.8 x 105 kg/ms norUsTiNEe910s ke/ms ©10ILTN
29313’\10N-s/m2
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T(K)=T°(C)+273.15
T(R)=T°(F)+459.67
T(R)=1.8T(K)

T°(F)=1.8T°(C)+32

Aodiymedange o 1064 '¢c waza0dad 660 ¢c
n. MeJusunzyuditufionios  F anudu K
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T= % (1064 +32) =1974F

T =1064 + 273.15=1337K
T= %(2660 +32) = 4820K
T =2660+273.15 = 2933K

fod1 I32ugunzyudiituiiostos 20 C  Wunudy K
o

T=20C+273=293 K
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W =qoE(X, —X,) (1.18)
friduadioudiiuanin 1tWman 3 cio3udeudivtumian 2, (istinusipuies
Whardl cluBuuonts umUneUtasLg X, — X (e Yo — Y 9 tE ;
W =W, +W, = F =(x, —x)+ F(y, — ;) cos 90’ (1.18)
W = F(Xz _Xl) = qu(Xz _Xl)
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AU81 J3 9MN9rdL201S NLenIUSU 1.21 2.0539WN TS0
P
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1

suU 1.21 (n) tecd1d, Bt O,
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Electricpo tentialcne rgy )

6. avtiutwi ( electric potential)
(Oetuihduydingsy q, tfisudia2amiantonolludijtuiadis tgus)juesInoIles)
vsniiifiu W aztiutwinganiucdinio
W

V= —
o

fr0 P ongeintwidue g Yave r (35U 1.22 ) 308U (1.19) (59990818 TN

Eieude g, U130 p i :

V:i&zﬁ @ = { Enids (1.24)
q, 4re,r

su 1.22 azhutuiizejtuiidul q

AzGutdiligeynuiigztin @@otmvﬁjcwwzﬁmuﬁﬁﬁo (392zmnciiifiudnnigon

%

wz53j’lllzh’lEﬁ32SjEIjO\E?JJ?TJ’IiJJlJ'ilUOnZﬁE581J€J’I€JE§’IU’I’I’§O‘COUUJCCUZHJUC’I‘CUCCIJ‘CZJJZJJ’IUIJ'@ijD
fovlouzejaztiutuil gunndg (J/C ) Sud Tou (volt) Wetydunintn 9181

lns Toum (Alessandro volta) indnzersin Sned veniifyl susgu uar nzdgué :

gUzgL 1ImV ( J3%ow) =10°V
1V ( Dlaslou ) =107°V
NEdIU 1kV (Rlalow) =10°V

1MV (cunatow) =10°V
Tunazinstuidduamacdo su 1.23 auou‘cwwwmmjr;zmnuwuuoneejauou‘cwﬂ’lzﬁ

éﬂjéumn‘twﬁhﬁmmjgu jmaajaju‘mﬁjﬁ:
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V= Zn: 1 G (1.25)
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vV =[dv __1 (4
Are,° 1
29 dq ccbu‘cwﬁhi’m'«gmaﬁmiJj‘ZzJ’ﬁc’zjuwmélau, r —‘tauzuﬁﬂjmn‘cwﬁhﬁmﬁcﬁjﬁgn P
tioymariutwii dV - axduwidicioan dq . Buduasdutuil ( potential difference )
I’T’I%nmmucﬁeuéw‘cwz’ﬂﬂE’ngasajz’ﬁj‘cwﬁhg'go%z’ﬁj‘cwﬁhﬁ - fouding g, A o B
A9315us33w W, Buduartutdihacznongegin AB Ggroiiy :
WAB
o
Budvazdutuiln azmd1ggeIInes iyt sy It ifa S92zmncinfiusnn.

(1.27)

UAB =VB _VA =

fousyyeel i Weisudetuihiuadingey g, 3MINEUAUMIINFNNIUO2E0UI0297
wWilduauuielisy 1.24

Ve Jo Va
—— — 0 —&
B A

SU 1.24 Guiuaziivtuinznonzeln A m B

7.nudlotiuazmdigaztivtui cay aoruE Uity

cﬁsnﬁsuﬁw‘twmﬂﬁw g, 3 A o B 29 A waz B tgfivtaus d wistuigzoin
i

geeol 1090 A «ay B sy 1.25

[ o
YV WY

SU 1.25

geivesIPUiEidisudwiviiduqatgnocly
Wy g =0, (Va—Ve)

(w1 W,z =Eq,d 1wy (1.18)

SM:Ed N U, =Ed (1.28)

do
Snduoly Tdudulanzagsnivniiviage d (0Isu 1.26 BUGUAUALHutwi U

v

wtdicnnlaigd E ¢ tdniudioludyy :
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su 1.26 Njtuiizeguaulanzazniy

8. avtituiwicNnvmneedutwil ( dipole electric )

Qa%uUznsuﬁoa‘twﬁhﬁw 2 tHngzmnndinfiy waz v q cncﬁcﬁsjumsﬁjﬁuéw
tm3fiu 2d TwisgeSu ( dipole moment ) P Bermuin 2qd Jfingsenamntuiliuadutum
wilduquon egenmaszdivtuilgan A ffinangeSuii

SU 1.27 axﬁu‘twﬂﬂm"’cﬁm’mnéegu
Aognlnln A TUtauy r uaz YU 0 Wisu 1.27 (Jedy A Wssuuny z loutdhitauy r uas
YU 0 dUsucdy G3toy azdutwi V udixinid r z @ (isiiu V(r, ) war 308U (1.26 )

235U :
n 1 (g q
V=>Vi=V,+V, = -
iZ_ll Y A (rl rzj
_ q(rz _rl)
Are 1,1
Nzl A fiNgd r >> 2d 910230 & 1, —1, = 2d cos; 11, ~ r?
i V = q 2dcgs€ 7 V= 1 pcc;se (129)
Are, 1 Are, I

Yoo P=2dq wontudineduedivorde V = o §16=90°, (S V ﬁéﬂtmézﬁg}mm
0=0" v 9z Bnduce 0 =180°
Goég : 1.10 Sngveidonuesar Jaudifiu 6,6.10°m, caneeugsIduiinfiu 79 11U
aztivtuiinguinesglomennduiiln?

Doufi : uund1 Boudusudibu way §ortwiduatomedanlaniddiunudio
‘Ea%’jﬁcéﬂmsmeu Wutwiduquon uay Dencinfiv 1.6.107°C

v = K995 q=79.16.10"
r

- 9.10°x16.10™
6,6.107°
V =17.10"V

(ay =17.10"V

Goéig : 1.1 twilduq 2 (indezowin +2.10°C way —12.107°C iy 5 cm J&idnnssw
olyEisudigdazmang 2 (intwilduatiinio, tnatduamandingtnantudiduldu 1 cm. 33
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Joudi : Symudevieeeilnmn whiusutiisy 1.28
. Qr=+12,10°C g A
3 @ e L 2
icm ’I‘ 3cm .Llcm

Sem

Q,=12.10°C

sut.2eMmuiouil Sinnssuluazmoy A o B
dnnseuisuiiaan A tWom B lnulnoiutonidSnia o QNudiniuinmuwzy
91 AG9D
AE, = AE,
Ec, —Ec, =Ep, —Ep,

1
Emvé = q(VA _VB)

(51 1 Vy =V +V = 9.10° x (+i.109) . 9.109(—1?2.109)
4.10 1.10
= 45010800 = —9350V
9.10° x(-12.107°) N 9.10°(-12.107°%)
1.107 4.10°°
=1800— 2700 = —900V

wnu RS UEU (1) (81t %mvé =qV,—Vg)

VB _ Izq(vA _VB)
m

B -19y[ -19
v, \/2( 1f6-1°91)1[02f50+900] - \/2;0142'01_21 ~10°,/207142 =545.10°m/s

V, =5,45.10"m/s
f0d13 1128189 dieudnutliladiug 5uC 4 Hou19IN9rdIL=2U1013¢ 4 DU Z9ISUINNAN

e Vp=Vy +V, =

N0819 0,5 m Ad99ti18s99Me 0 ?
Do @ ggnmicsIPuideiisudetuiaiug +54C U AB,C waz D thoarfio
MUY (DISU 1.29




SU 1.29 sUANNINIS1301WAE 0,5 cm
genmiusuisude twiidug +54C 9N oo — Aqetd :
W, =q(V,, —V,)=+5.10°(0-0)=0
us9ucisudtwinidug +54C 9N 0 — B 9wl :

-6
W, . =qV, -V,)= +5.10-{0 —%}

~ —5.10°x9.10° x5.10°
0,5
usyucdisuiisudeiliitiug +54C 9N o —C 9l

o[ k(B10°) k(5.10°)
W, o =q(V, —V.)=+5.10"¢| 0— x> 2
0—>C q(\/oo C) |: 0’5 2 0,5

=-0,45J

—6
1 1
W_ . =-5.10°%x9.10°x5.10 +— |=225.10%(3,41
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